



移民新村的

产业工人



“现在每月都能挣6000多元，日子过得越来越好了。”日前，在银川市兴庆区月牙湖乡的涌捷农林专业合作社，从山区移民过来的王永兵一边为蟠枣做最后一次修整，一边向记者介绍他的收入情况。为了种好蟠枣，合作社专门聘请了技术人员进行指导，现在他们也和城里人一样，每个月都能拿到工资。

在月牙湖乡万亩奶牛养殖园工作的移民马进武说：“我现在每月不仅有工资，还能在骏华农牧学到现代牧业发展技术和管理理念，这对我们年轻人真正扎根月牙湖乡奠定了基础。”

在制衣厂工作的移民马治花，正将整套服装进行归类。“我很喜欢在这里工作，因为离家近，不仅能照顾孩子，还能学到制衣技术。”马治花说，她已经适应了目前的岗位，一个月平均工资3000元，生活有保障，非常满足。

据了解，今年上半年，自治区党委办公厅、政府办公厅印发了《关于进一步强化易地扶贫搬迁后续扶持实施百万移民致富提升行动的意见》，对百万移民致富提升行动作出具体安排部署，确保2021年搬迁群众人均可支配收入增长高于8%。

兴庆区为实现“稳得住、有就业、能致富”，坚持以奶产业、肉牛、花卉、绿色食品四大产业为抓手，通过引进龙头企业、持续推进劳务输出、“因村制宜”建设帮扶车间等方式，促进移民增收渠道由搬迁前单一的种植养殖模式到现在的多元增收模式。目前，移民群众人均可支配收入由“十二五”初期的3057元增加到2019年的12060元，增幅295%，搬迁移民全部实现“两不愁、三保障”。

本报记者 王斌 文图

- ①月牙湖乡移民王永兵(左)为蟠枣做修整。
- ②月牙湖乡移民马治花(左)将整套服装进行归类。
- ③在月牙湖乡蜜瓜基地，移民对蜜瓜进行包装。
- ④掌政镇的移民在扶贫车间工作。
- ⑤在月牙湖乡花卉基地，移民忙着修剪花枝。
- ⑥在月牙湖乡奶牛养殖园区，移民马进武(左)在收拾牛棚。



移民新村月牙湖。

- ①宁夏金塔有色环保科技有限公司建设的刚性填埋场，每年可处置固体废物10万吨。
- ②石嘴山市平罗县工业园区运用专用加湿器为煤场进行加湿，防止煤尘污染。
- ③吴忠市青铜峡铝业发电有限责任公司，煤场全封闭环保工程在进行升级改造。
- ④固原市隆德县渝河流域三里店水库已成为市民们休闲公园。
- ⑤六盘山下的乡村居民生态画卷。



“通过人工湿地的净化后，黄河水质得到了保障，废水可以回收再利用。”近日，在吴忠市第一污水处理厂入黄口末端的古城湾人工湿地，吴忠市生态环境局水生态环境科副科长周紫娟介绍，古城湾人工湿地于2020年6月建成，该湿地通过模拟生态环境、自然环境，将污水厂未处尽的污染物进行再净化，最终确保出水水质稳定达到地表四类标准排入黄河或循环再利用。

走进中卫市中宁县鸣沙镇长鸣村，记者看到通过农村污水收集处理智慧化平台，将污水统一收集处理，处理之后的中水也将排入附近河流中。“现在水质越来越好，生活环境越来越美了。”村民张三金说。

减污降碳、矿山扬尘整治、河流域环境综合整治、企业超低排放改造、固体废物及危险废物收储……4天里，记者奔走于宁夏五市内，通过感受生态治理成果，与高科技生态环境监测设备“亲密接触”，“零距离”感受和欣赏新宁夏的生态之美。

近年来，我区将生态环境保护作为重中之重，并统筹实施重大生态保护修复工程，推动“三山”“五水”生态环境持续改善。截至目前，已有生态环境、自然资源、水利、林草4个领域的42个子项目启动实施，投入资金近15亿元，计划治理修复面积23.7万公顷，宁夏生态环境逐步改善，生态服务功能稳步提升。

“现在，绿水青山就是金山银山的发展理念已深入人心，人们尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明实践和绿色发展、循环发展、低碳发展的实践，构成了美丽新宁夏的生态底色。”自治区生态环境厅相关负责人说。

『零距离』

感受新宁夏生态之美

马军 秦天 文图



在固原市泾源县三关口矿区，昔日矿区已变成城区居民游玩的公园。